



# 十一月这些新规上线!

进入11月,又有哪些与大家生活息息相关的新规实施呢?一起来看看吧!

## 不得过度收集个人信息

今年8月,《中华人民共和国个人信息保护法》通过。11月1日,该法将正式施行。

该法明确不得过度收集个人信息。对小型个人信息处理者、处理敏感个人信息以及人脸识别、人工智能等新技术、新应用,制定专门的个人信息保护规则、标准。

针对“大数据杀熟”,该法规定,个人信息处理者利用个人信息进行自动

化决策,应当保证决策的透明度和结果公平、公正,不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

## 专款专用! 让农民工工资更有保证

人社部联合住建部、交通运输部等多部门印发的《工程建设领域农民工工资保证金规定》将自11月1日起施行。

规定明确,连续2年未发生工资拖欠的,其新增工程应降低存储比例,降幅不低于50%;连续3年未发生工资拖欠且按要求落实用工实名制管理和农民工工资专用账户制度的,其新增工

程可免于存储工资保证金。

此外,施工总承包单位存储工资保证金或提交银行保函前2年内,在工资保证金管理地区承建工程发生工资拖欠的,工资保证金存储比例应适当提高,增幅不低于50%;因拖欠农民工工资被纳入“严重失信主体名单”的,增幅不低于100%。

同时,规定明确工资保证金只能用于清偿欠薪,不得用于其他用途,也不得无故查封、冻结或划拨。

## 制造业中小微企业 11月起可缓缴税款

10月27日召开的国务院常务会议

决定,对今年四季度制造业中小微企业实现的企业所得税和国内增值税、国内消费税及随其附征的城市建设维护税,以及个体工商户、个人独资和合伙企业缴纳的个人所得税(不含其代扣代缴的个人所得税)实行阶段性税收缓缴。

其中,对年销售收入2000万元以下的制造业小微企业(含个体工商户),其实现的税款全部缓缴;对年销售收入2000万元至4亿元的制造业中型企业,实现的税款按50%缓缴,特殊困难企业可依法特别申请全部缓缴。

缓缴自今年11月1日起实施,至明年1月申报期结束,预计可为制造业中小微企业缓税2000亿元左右。

(据四川在线)

# “双十一”请注意这些“陷阱”

一年一度的“双十一”,大家“买买买”的同时,也要小心想大赚一笔的骗子们。这份“防诈骗指南”可要收藏好!

## 虚假红包诈骗

“双十一”时期,各大电商平台会以派发红包的方式为促销活动预热。有不法分子会借机在微信朋友圈、微信群等平台中,派发虚假“双十一”红包,诱骗大家点击,以此来盗取个人信息、盗取银行卡账号和密码、传播木马病毒等。

### 防范方法:

慎点此类红包链接!如果不小心中点了,应立即关闭手机网络,并及时修改网银、支付宝的重要账户密码。然后通过安全软件查杀木马病毒。

## 中奖诈骗

很多人会陆陆续续收到一些商家的中奖信息,切忌随意拨打中奖信息提供的电话号码或点击发来的网址链。

### 防范方法:

收到中奖信息后留个心眼,看看

你所购买的产品中有没有这家的产品,并在官方渠道上直接和卖家联系以确认信息真假。

## 二维码诈骗

不法分子会冒充卖家,向消费者提供二维码,并称只要扫描该二维码,就可以获得优惠。但该二维码实际上就是一个木马病毒的下载地址,会悄无声息地将你的信息盗走。

### 防范方法:

收到中奖信息后留个心眼,看看你所购买的产品中有没有这家的产品,并在官方渠道上直接和卖家联系以确认信息真假。

## 钓鱼网站诈骗

有不法分子会冒充电商官方平台、在线支付平台等的钓鱼网站并植入病毒。消费者忙于浏览各色商品页面时,往往容易忽略链接的安全性,误入骗子发来的虚假网站。

### 防范方法:

慎点不明链接,对陌生人发来的商品链接要提高警惕,有关“双十一”的购物短信不要轻信。同时,请给手机装上杀毒软件,以提供安全的上网环境。

## 预售、退款诈骗

有不法分子会以“内部购”、“独家优惠”或是“退款”、“退货”为诱饵向用户发送木马链接。在消费者点击其提供的“钓鱼网站”的链接的同时,盗取持卡人的银行密码。

### 防范方法:

别被“预售”和“退款”夺去了理智,注意查看信息来源,注意防范银行卡账号、密码、动态验证码等个人信息的泄露。

## 虚假客服诈骗

“双十一”抢购高峰期,网页打开慢,网银交易容易出现迟钝现象。有不法分子会冒充客服或店主,以单子出现“调单”、“卡单”等说法,故

意以没有收到付款来欺诈消费者,再取得信任后要求用其他办法进行转账。

### 防范方法:

消费者要注意,调单、卡单、激活订单等多为诈骗术语,见到此类词语基本可以断定对方是骗子。没有收到款项这样的问题,是不会在目前的这几家官方的大型网站上出现的。

## 快递诈骗

“双十一”后,不法分子会从非法渠道获取客户的个人信息、快递单信息等,然后冒充快递员提前联系受骗者,声称包裹丢失,要给予赔偿,然后诱骗客户填写其银行卡账号和密码。

### 防范方法:

签收包裹前,务必要核对对方身份并确认是否是自己的包裹。在取货之后,一定要记得把自己的个人信息从外包装上抹去,避免泄露个人信息。(据封面新闻)

# 事关儿童火车票、火车高铁霸座行为 国家铁路局最新通知来了……

近日,国家铁路局关于《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》公开征求意见的通知称,铁路客票儿童票购票标准拟以年龄划分,并将实行车票实名制。

《意见》新增霸座惩治规定,北京市盈科律师事务所周垂坤律师称,这意味着火车高铁霸座拟将纳入交通运输法规。

儿童火车票优惠拟用新标准:

### 按年龄优惠如何划分

#### 实行车票实名制的

● 年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票;

● 年满14周岁的儿童,应购买全价票。

每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车;超过一名儿童时,超过人数应当购买儿童优惠票。

#### 按身高优惠如何划分

##### 未实行车票实名制的

● 身高达到1.2米且不足1.5米的儿童可以购买儿童优惠票;

● 身高达到1.5米的儿童,应当购买全价票。

每一名持票成年人旅客可免费携带一名身高未达到1.2米且不单独占用席位的儿童乘车;超过一名儿童时,超过人数应当购买儿童优惠票。

### 儿童优惠票座席有何规定

儿童优惠票的席别应当与同行成年人所持车票相同;

到站不得远于成年人车票的到站;

享受免费乘车的儿童单独占用席位时,应当购买儿童优惠票。

### 儿童乘火车要有人陪

除通学的学生和铁路运输企业同意在旅途中监护的儿童外,未满14周岁的儿童应当随同成年人旅客旅行。

### 这种情况要补票

应买全价票的儿童使用儿童优惠票乘车的,补收票面区间应补票价差额。

根据征求意见稿,对于实行车票实名制的,年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票;年满14周岁的儿童,应购买全价票。

据悉,此次意见反馈截止时间为2021年11月27日。

公众可通过以下方式反馈意见:

1. 登录司法部网站,进入首页主菜单“立法意见征集”栏目提出意见。

2. 将意见发送至 tielulaw@163.com。

3. 函寄至北京市海淀区复兴路6号院国家铁路局科技与法制司法规处。(邮编:100891)

(据成都日报·锦观新闻)